
　地球環境を守っていくために、資源を有効に活用し、物を大切に使
う環境にやさしい生活へ転換していくことが求められています。ごみ
を減らすことは、地球環境にかかわる重要な課題です。川西市では、
平成21年度までに1人1日のごみ排出量を934g、リサイクル率を25%に
するため、ごみの減量化とリサイクルの推進に取り組んでいます。 

ごみ行政特集  平成17年（2005年）3月15日 

編集・発行／ 
川西市美化推進部美化推進室 
リサイクル推進課 
〒666-0011・川西市出在家町１番１１号 
�／072-759-4240 
ファクス／072-757-0904

始めよう！ごみの減量 私から 
１人１日100g

始めよう！ 
　ごみの減量  私から 

1人1日 100g
川 西 市 

始めよう！ 
　ごみの減量  私から 

〈3〉 〈4〉 

vol.11

 
1人1日100g
のごみの減量に向け
て、より一層のご協
力をお願いします。 

　ベビー用品や家具など譲り
たいもの、探しているものの
情報を掲載。 
　毎月１５日頃発行で、市役所
や公民館などに置いています。
登録申し込みはリサイクル推
進課へ。 
　市のホームページにも掲載。 
ホームページアドレス 
http://www.city.kawanishi. 
hyogo.jp

キャラクター紹介 
左からエコちゃん、ぷっくりごみくん、スリムちゃん、クリンちゃん、ぷっくりモンスター 

問合せ･申込み　〒666-0011 出在家町１－１１リサイクル推進課 �759－4240 ファクス757－0904

こんにちは！ 

（リサイクル・アドバイザー） 
R・Aです 

『契約』で、リサイクル！？ 
　息子が4月から中学生。 
　制服代にいくらかかるの？と不安に思
いながら説明会へ。そこで、先輩お母さ
んに「まだ契約してないの～！」と驚かれ、
「契約って？？」の私に「中3のお母さんと
制服などを譲り受ける約束をすることよ。

確かＡさんが･･･。私に任せて」と。数日後、
Ａさんを紹介してもらい契約成立。そし
てお友達に。財布も心もあったか。「契約」
というリサイクルを
教えてくれた先輩お
母さんに感謝です。 
（卒業式で涙しそう
なＹ代） 

使っています！マイバッグ 
　環境のことをいろいろと考え、マイ
バッグを使用してい
ます。 
　プラスチックを燃
やしたときに出る煙
のことを考えたら、さ
さやかな自然の改善
になるかな、と思って
やっています。 
（加藤道子さん　緑台） 

生ごみを堆肥に有効利用 

　家庭から出る生ごみは処理機やコンポスト化容
器などで堆肥にして利用すれば､ごみの減量にも
役立ちます。 
◇処理機などを購入する場合は、助成制度を利用
しましょう。(5年間は再申請できません。) 

〈助 成 額〉購入費（消費税を除く）の半額。上
　　　　　 限1万円。 
〈申込方法〉購入前にリサイクル推進課に電話
　　　　　　などで予約を。 

「ごみ学習会」の様子 
 
減量やリサイクルなどについて、 
分別クイズやカード合わせゲームなどで 
楽しく学習。 
撮影協力：多田グリーンハイツ自治会水明台１丁目部会主催 
「ごみ学習会」 
川西健康福祉事務所主催「いずみ会リーダー養成講座」 

〇分別が分かりにくいごみがあるんだけど・・・ 
〇ごみは何にリサイクルされるの？ 

を開きませんか 
自治会や子ども会、仲良しグループなどで気軽にお申し込みください。 
年齢や希望に応じて、紙芝居やスライド、実物ごみなどで楽しく学ぶことができます。 
〈会場〉申込者側で用意してください。　〈申込方法〉直接リサイクル推進課（電話可）へ。 
☆ 日程や内容は相談に応じます。　 
☆ 北部処理センターの見学とあわせて実施することもできます。 

「ごみ学習会」 
ま ち づ く り 出 前 講 座  

実物ごみの分別にチャレンジ！ 

参加者から次々に質問が出されました。一部をご紹介します。 

分別・出し方に関するＱ＆Ａ 

ごみに関するＱ＆Ａ 

ごみの減量方法いろいろ 

不法投棄 
法律で不法投棄の禁止が定められています。 
（廃棄物の処理及び清掃に関する法律第１６条「何人も、みだりに
廃棄物を捨ててはならない。」） 
ごみの適正処分が守られなければ、循環型社会を
構築することはできません。 
ごみは正しく処分しましょう。 

ごみ学習会を 
終えて 

ー参加者の感想ー 

◆ゲーム方式で楽しく学ぶことができました。 
◆ごみの処理にたくさんのお金とエネルギーがかかっているの
ですね。 
◆今まで迷っていたごみの分別がよく分かりました。 
◆無駄なものを買わないようにしようと思いました。 
◆小さなことでもできることからやってみます。 
◆約16万人の川西市民みんなが1人1日100g減量したら一日
で約16ｔの減量になりますね。 

参加者の方に家庭で実践していることをお聞きしました。 

★生ごみは十分に水切りをしています。軽くなるし臭いません。 

★買い物にはお気に入りのバッグを持参。レジ袋は断ります。 

★ブックカバーは手作り。不要な包装は断っています。 

★食品を捨てることのないよう、冷蔵庫の中身のチェックは毎日します。 

★新聞や雑誌は集団回収に出しています。 

★職場には「マイはし」を持参。わりばしやペーパータオルなど使い捨て商品は使わない

ように心掛けています。 

北部処理センターごみピットを見学中 
ごみ焼却炉の老朽化で､処理能力が低下してきています。
一方、総ごみ量は増加傾向にあり､昨年末には処理が
間に合わないといった状況になりました。ごみ減量化へ
の皆さんの一層のご協力をお願いします。 

Ｑ．分別のルールが市町村によって違うのはなぜですか。 
Ａ．家庭などから出る一般廃棄物といわれるごみの収集や処理は、市町村が担当
しています。どのような分別にするか、週に何回集めるか、どのように処理するかと
いったことは、ごみ処理施設や地域の実状などにあわせて決めているため、市町村
ごとにルールが異なっています。 

Ｑ．なぜごみを分けなければならないの？ 
Ａ．一般ごみの中に他のごみが入っていると、思わぬ有害物質が発生してしまった
り、焼却炉が傷む原因になります。リサイクルされるごみでもプラスチックやビン、缶な
ど種類によって収集や処理の方法が異なります。ごみを効率よく処理したり、資源と
して有効に再利用したりするためには同じ種類でまとめておく必要があります。 

Ｑ．環境に配慮した企業が増えてきているようですが、どのような取り組みをして
いるのでしょうか。 

Ａ．ごみになりにくい、分別やリサイクルしやすい製品の企画・設計、容器包装の削
減など、ごみになるものを作らない、売らない、ごみにさせないといった取り組みを進
める企業が増えています。私たち消費者がこのような企業の製品やサービスを購入
することで企業の環境への取り組みを応援することができます。企業の取り組みは、
各企業の環境報告書やホームページで調べられます。 

Ｑ．ごみとして出してもリサイクル
されるからよいのでは？ 

Ａ．リサイクルするためにも、たくさ
んの費用やエネルギーが掛かりま
す。まず、ごみを出さないようにす
ることが大切です。ごみになるよう
なものを買わない、壊れたら修理
するなど毎日の生活の中でごみを
減らしましょう。 

Ｑ．レトルトパックなどソースや食品が付いたプラスチ
ック製の袋はプラスチックごみとして出してもよいですか。 

Ａ．中身は新聞などでふきとるか、残り水でさっと洗って
プラスチックごみに。食品が付着して取れないものは一
般ごみに出してください。 

Ｑ．ビンや紙パックの注ぎ口に付いているプラスチッ
クははずさなければいけませんか。 

Ａ．簡単にはずれるものははずして無理ならそのまま、ビ
ンはビンの日に、紙パックは一般ごみに出してください。
内側にアルミ箔が貼っていない紙パックはリサイクルでき
ます｡注ぎ口をはずして牛乳パック同様できるだけ店頭
回収ボックスに持って行きましょう｡ 

Ｑ．紙パックの内側にアルミ箔が貼ってあるものは？ 
Ａ．一般ごみとして出してください。 
Ｑ．ジャムなどのビンのふたやビールの王冠は缶ごみ
ですか。 

Ａ．粗大ごみになります。 
Ｑ．プラスチック製のおもちゃやケースは？ 

Ａ．金属などが使われていなければプラスチックごみに、
プラスチック以外の素材が使われているものは粗大ごみ
になります。 

Ｑ．なぜペットボトルのふたははず
して出さなければならないのですか。 

Ａ．プラスチックごみはパッカー車と
いうごみを押し込む車で集めていま
す。プラスチックごみを車に積み込み、押し込んだ際に
ペットボトルが圧縮され、付けていたふたが飛んで作業
員にあたる危険があるからです。 

Ｑ．なぜビン・ガラス類はオレンジ色と青色の回収容
器に分けて出すのですか。 

Ａ．オレンジ色の回収容器で集
められる食品関係のビンは新た
なビンにリサイクルされます。青色
の回収容器で集められるビン・ガ
ラス類は粉々に砕かれて神戸沖
埋立処分場へ運ばれ埋め立て
られます。効率よくリサイクルする
ために分別をお願いしています。 

このように気楽に 
質問できます！ 

グループで話し合い 


